

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.

Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:

Dr. SEBASTIAN STANCA

Telefon 13-74

Legea școlară și Sașii

Deputații Sasilor Hans Otto Roth și Rudolf Brandtsch precum și senatorul sas Dr. Schullerus se declară cu totul nemulțumit cu noul proiect de lege școlară. Protestează sus și tare că școalele minoritare prin această lege sunt supuse unei romanizări progresive. Ei cer:

1. „Guvernul să fie obligat ca pretutindeni unde se află cel puțin treizeci de copii în vârstă de școală ai unei minorități, să înființeze școli primare de stat, în limba de predare a minorității respective“.

2. „Limba de predare în toate cele șapte clase ale școlilor primare pentru minorități, să fie limba minorității respective.“

3. „Institutorii școlilor minoritare să fie aleși conform hotărârilor dela Alba Iulia, din sânul minorității respective.“

4. „Particularii, societățile și bisericile, să aibă deplină libertate de a înființa grădini de copii. Limba de predare în grădinile de copii va fi stabilită de către acel ce întreține școala“.

5. „Comunitățile și bisericile, vor putea și de acum înainte pe baza legilor însă în vigoare, să-și întretie școli normale sub controlul statului.“

6. „Pentru înființarea și întreținerea școlilor primare de stat, statul va trebui să pună la dispoziție, fără excepție toate mijloacele necesare“.

Cererile formulate mai sus sunt dăunătoare însăși cauzei minoritare. Dacă ele ar fi acceptate nouile generații ungurești, sase și șvabe ar rămâne străine și cu sufletul și cu limba de țară în care s'au născut și-au crescut. Un cetățean însă care se naște într'o țară fără să cunoască limba statului în care trăește, el cel dintâi are de pierdut și de suferit.

Sașii precum și toți minoritarii nu vreau să recunoască faptul, că în situația de astăzi ei stau mult mai bine decât sub regimul unguresc.

Statul nostru nu numai că întreține școlile vechi minoritare dar a înființat și altele noi. Și, ca să se vadă câtă grijă au actualii conducători ai României întregite pentru cultura tuturor locuitorilor țării e destul să cităm următorul exemplu:

În Transilvania, școlile confesionale și minoritare românești aveau următoarea situație:

Sub unguri, în limba ungară 2296 școli. Sub români, în limba română 2273 și 54 în alte limbi.

Școlile confesionale neromânești; erau sub unguri 781 în limba ungară și 261 în limba germană. Șvabii nu aveau școli. Sub români, funcționează azi 1069 școli în limba ungară, 314 în limba germană și 32 în alte limbi.

Se vede din cifrele de mai sus că germanii aveau sub unguri 216 școli iar sub români au 314. Celelalte naționalități nu aveau sub unguri nici o școală iar sub români au 32.

Conducătorii României nu au avut și nici nu vor avea vre-odată interesul să oprească pe vreunii din locuitori ca să-și capete cultura de care au nevoie, oricare ar fi naționalitatea sau credința lor religioasă.

Nu pot admite însă ca școala ce se face de minoritari să se miște tot în apele trecutului, în concepțiile lui Apponyi, care întocmise un adevărat plan strategic de luptă. Un alt ministru de instrucție ungar, comunica revizorilor din județele respective să ia măsuri împotriva liceului din Brad, și-a celui din Blaj întrucât aceste două centre românești amenințau prin cultura lor să distrugă... ideea de Stat maghiar.

Adevărul se vede că îi doare rău pe minoritarii noștri, cari își văd periclitate prerogativele din trecut. Așa se explică faptul că unul dintre domnii de mai sus a anunțat într'o întrunire publică sfârșitul apropiat al stăpânirii românești în Ardeal.

Dreptatea însă și de astădată trebuie să triumfe.

Alegeri pentru Sinod

Colegiile precești electorale ale eparhiei noastre si-au ținut adunările Joi în 27 Martie în toate cercurile.

Au fost aleși deputați sinodali din cler următorii domni:

- Clerul 1. Cluj, Dr. Ion Lupas prof. univ.
 „ 2. Huedin, Aurel Muntean preot.
 „ 3. Hida, Ioil Ghiurișan, prot.
 „ 4. Lăpuș, Zaharie Manu prot.
 „ 5. Surduc Căpalnic Augustin Șovrea, preot.
 „ 6. Dej Dr. Ion Pașca profesor.
 „ 7. Borgo Prund, Ioan Spânuț preot.
 „ 8. Bistrița, Grigorie Pletosu, protop.
 „ 9. Deda, Ion Sălăgian adm. prot.
 „ 10. Reghin, Dr. Vasile Sava ases. cons.
 „ 11. Târgu Murăș, Stefan Rusu protop.
 „ 12. Murăș Ludos, Romul Popa, prot.
 „ 13. Turda, Iovian Mureșan, protopop.
 „ 14. Aiud, Dr. Sebastian Stanca, asesor consistorial.
 „ 15. Baia de Arieș, Vasile Gan, prot.
 „ 16. Albac.
 „ 17. Câmpeni, Iosif Gombos, protopop.
 „ 18. Abrud, Petru Popovici protopop.
 „ 19. Zlatna, Ion Fodorean, preot.
 „ 20. Alba-Iulia, Florian Rusan, protop.

Procesul studenților dela Văcărești

Sâmbătă în 29 Martie s'a pertractat la curtea cu jurați din București judecarea procesului studenților închiși la Văcărești. Ioan I. Moța, Corneliu Zelea Codreanu, Teodosie I. Popescu, Corneliu Georgescu, Ilie Gârneață și Radu Miironovici, acuzați cu complot.

Poliția care se temea că studenții vor încerca cu acest prilej oarecari tulburări, a luat măsuri de ordine. Mari forțe militare și polițienești au fost postate în interiorul palatului de justiție și la toate intrările imensei clădiri.

Circulația în grupuri pe cele patru străzi care împrejmuesc palatul de justiție a fost cu desăvârșire interzisă. Deasemenea a fost oprită intrarea în palatul de justiție persoanelor cari nu posedau legitimațiuni exprese liberate de autoritățile judecătorești.

Studenții au fost aduși dela Văcărești încă

dinaintea prânzului pentru a se evita manifestațiuni și incidente.

Pe banca apărării iau loc numerosi avocați care se oferă să ia apărarea studenților,

Desbaterea s'a început la ora 2 d. a. după constituirea curții cu jurați.

Se dă citire actului de acuză în care se descria cum studenții s'au organizat jurându-se că vor fi solidari pentru a comite mai multe asasinat, fiind vizați d-l ministru Constantinescu și mai mulți fruntași evrei din Capitală. Sunt ascultați pe urmă acuzații. I. Moța spune:

— Am hotărît că, dacă vom fi aduși la desperare, vom face ori-ce sacrificii. Am fost trădați de Vernichescu pe care am încercat să-l omor. El ne-a trădat și ceea ce n'am gândit noi. Vorbește de împrejurările în care au fost trădați. Declară apoi că nu s'a hotărît în întrunirile lor nici cine va omori pe fruntasii politici, nici care din aceștia vor fi sacrificați.

Toți ceilalți acuzați au făcut declarații la fel cu Moța.

Se ascultă mai mulți martori între cari și pâr. Ioan Moța tatăl acuzatului student. Dânsul declară că fiul său nu a făcut altceva, decât a urmat o tradiție a familiei. În actuala situație gravă a țării, când suntem cutropiți de streini și imoralitatea vieții publice ne sugrumă, nu poate decât să aprobe ceea ce a făcut fiul său. În viața Statelor sunt momente când este nevoie de mișcări violente, așa este acum. Justiția poate condamna aceste mișcări ele însă izvorite dintr'un sincer sentiment de idealism național vor fi însemnate cu litere de aur în istoria acestui neam.

La ora 2 noaptea încep pledoarele. Procurorul general susține acuza. Mai mulți avocați iau apărarea studenților și cer achitarea lor.

La ora 7 dimineața se enunță sentința prin care toți acuzații sunt achitați și puși imediat în libertate afară de Ion Moța, reținut în arest din cauza atentatului asupra lui Vernichescu.

Atentatul: Studentul Vernichescu care fusese și el deținut la început cu ceilalți studenți ca complice la complot a fost în curând eliberat. Bănuț din partea colegilor săi că el a avut rolul de trădător a fost chemat la București de către cei deținuți. Vernichescu s'a prezentat Vineri în 29 Martie la Văcărești unde a avut un schimb violent de cuvinte cu Moța. Acesta la un moment dat a tras mai multe focuri de revolver asupra lui Vernichescu rănindu-l grav

la brațul drept și în piept. Rănitul a fost internat în stare gravă la spital.

În legătură cu aceasta ministrul de justiție a dispus imediat înlocuirea directoratului închisorii dela Văcărești Victor Duțescu cu directorul Niculescu și a luat măsuri pentru facerea unei anchete pentru stabilirea faptului cum a putut ajunge Moța la armă.

Manifestații. În cursul zilei de Sâmbătă studenții au făcut manifestații pe stradele Bucureștilor.

Au spart geamurile și galantarele la prăvăliile și băncile jidovesti, au luat la bătaie pe evreii de pe stradă, iar seara la orele 6 un grup mai mare de manifestanți au pătruns în sala fundației „Principele Carol” unde d-l Aristide Blank ținea o conferință despre „Problema monetară”. Manifestanții l-au fluierat și huiduit iar la ieșirea sa din palat a fost lovit de câțiva dintre aceștia.

O sărbătoare a presei

Duminecă, 30 Martie, la orele 11 înainte de amiază, a avut loc inaugurarea solemnă a localului Sindicatului Presei Române din Ardeal, din Piața Unirei Nr. 29.

La serbare a luat parte un public ales în frunte cu d-l ministru Alexandru Lapedatu. După un serviciu divin oficiat de către P. S. Stanca asesor consistorial răspunsurile fiind date de către corul episcopiei sub conducerea părintelui Curea, d-l Stanca arată în câteva cuvinte călduroase tradiția veche a presei române din Ardeal, care a fost expresiunea cinstei și a naționalismului nepătat al acestei părți de țară. Frumoasa tradiție a gazetarilor din trecut a fost consfințită cu jertfe de temnițe și de sânge, dar numai prin ele s'a putut ajunge la situația de azi.

Gazetarul român din Ardeal astăzi are datoria să continue frumoasa tradiție ce a moștenit și prin cinste și naționalism curat să servească ca pildă. Imploră pe urmă binecuvântarea cerului asupra lăcașului presei.

D-l Tomescu, președintele Sindicatului Presei Române din Ardeal, arată bucuria ce trebuie să umple sufletele bunilor români văzând un nou așezământ românesc înrădăcinându-se în Ardeal. Într'adevăr la ceea ce trebuie să tin-

dem noi românii, este de a pune stăpânirea materială asupra pământului acesta.

D-l prefect S. Mureșanu exprimă urări de bine sindicatului din partea administrației județene și îi face o donație de zece mii lei.

D-l general Anastasiu face o frumoasă analogie între lupta ce o duce ostașul cu arma și gazetarul cu peana. Apelează la gazetari să facă primul pas pentru îndulcirea referințelor dintre diferitele partide.

D-l Utalea, primarul orașului Cluj, exprimă satisfacția consiliului orașenesc de a se fi stabilit la Cluj Sindicatul presei române din Ardeal și oferă suma de 10.000 lei și face promisiunea, că se va îngriji să dea loc pentru Casa presei a cărei ridicare o așteaptă cu dragoste.

D-l dr. Erös în numele Sindicatului presei minoritare salută pe colegii români.

La sfârșit vorbește d-l ministru Lapedatu și arată rolul important pe care l'a jucat presa în viața Ardealului și rolul de educator al masselor pe care trebuie să-l aibă azi.

O presă obiectivă și lipsită de porniri pătimase poate aduce enorme transformări în bine în viața unui popor.

Salută Sindicatul presei române din Ardeal în numele guvernului și donează suma de 10.000 lei din partea ministerului ce conduce.

După terminarea cuvântărilor s'a servit tuturor celor de față șampanie.



Ministerul instrucțiunii a dat ordin circular inspectoratelor și revizoratelor din teritoriile alipite, prin care școalele minoritare — spre a putea funcționa — trebuie să aibă cel puțin 50 de elevi înscriși. Ordinul se motivează prin faptul că s'au constatat abuzuri în Ardeal, unde s'au găsit funcționând școale cu institutori (plățiți de stat) care nu aveau decât câte un elev într'o clasă.

* * *

Lupta contra alcoolului. Societatea „Ajutorul” a clerului român din București și Asociația generală a clerului român sprijinite de asociația medicilor și societatea generală a funcționarilor comerciali din România a ținut Dumineca trecută un mare meeting în sala „Dacia” din București pentru alcătuirea unui pro-

gram de muncă împotriva alcoolismului. Au ținut cuvântări: Arhimandritul Scriban, prof. dr. M. Minovici, D. D. Dobrescu, și Constantin Bacalbașa ziarist, P. S. S. păr. Economu D. Dobrescu, păr. Gala Galaction, farmacistul Ionescu, V. I. Costescu și alții.

* * *

Conferință. D-l dr. Ion Lupas, prof. univ. a ținut Duminecă, în 30 Martie n., în sala cea mare a prefecturii din Sibiu o conferință despre: „Cum a devenit Sibiul centru bisericesc, cultural, politic și economic al românilor ardeleni”, în seria de conferințe aranjate de desp. Sibiu al Asociațiunii.

* * *

Propagandă religioasă. Seminarul teologic „Neagoe Vodă” din Argeș a organizat un ciclu de concerte religioase — în cursul Sf. mare post — la care vor predica profesorii seminarului.

Prima manifestare de acest fel a avut loc Duminecă 16 Martie în Biserica Sf. Nicolae Nou. Prea Sfințitul Nikita a vorbit despre necesitatea acestor predici — unite cu muzică religioasă pentru apropierea credincioșilor de biserică și înălțarea lor sufletească — morală.

A urmat apoi concert religios cu corul seminarului.

* * *

In chestiunea Basarabiei Rusii nu vor cu nici un preț să renunțe la ea. Fac toate eforturile pentru ca țările să nu recunoască alipirea Basarabiei la România. Rușii cer introducerea plebiscitului în Basarabia în speranța că ei vor primi majoritatea voturilor.

* * *

O școală nouă în Cluj. În zidirea orfelinatu-lui „Prințul Carol” din Cluj s'a deschis o nouă școală de arte și meserii, în care orfanii de războiu învață fel de fel de meserii și anume: lăcătuserie, ferărie, cismăriei, tâmplărie, croitorie, rotăriei, tinichigie și olărit. Noua școală are toate uneltele de lipsă și maestrii de rangul întâi care învață pe băieți cu toată dragostea meseriile, spre a putea fi folositori sieși și neamului lor.

Deschiderea acestei școli s'a făcut cu mare paradă și au luat la ea arte mulți cărturari și doamne de la conducerea orfanilor de războiu, precum și preoții dr. Sebastian Stanca și G. Șerban.

Cu prilejul deschiderii școlii s'au arătat mai multe lucruri frumoase făcute de învățăcei sub supravegherea maestrilor lor.

Școala stă sub conducerea d-lui director V. Cantaragiu, administrată de societatea ocrotirii orfanilor de războiu.

* * *

† *Petru P. Baritiu* proprietarul tipografiei „Carmen” din Cluj a reposat în 30 Martie în vârstă de 60 ani. A fost unul dintre cei mai zeloși muncitori în slujba idealului nostru național, pentru care a avut să îndure suferințe grele în temnița din Cluj și în exilul dela Șopro-n sub regimul unguresc. Odihnească în pace.

* * *

Dar. Prefectura județului Cluj a dăruit din fondul cultural al județului suma de 20.000 lei în favorul zidirii catedralei noastre.

* * *

Capitala Turciei s'a mutat din ordinul președintelui republicii dela Constantinopol la Angora, pentruca să rupă ori-ce legături cu trecutul.

În rândurile diplomaților străini de la noi a produs o stranie impresie cererea guvernului otoman, ca toate statele străine să'si mute reprezentanții diplomatici dela Constantinopol la Angora.

O asemenea cerere e socotită ca inadmisibilă, dat fiind faptul că vechea capitală a Turciei e un oraș european care a fost pus în legătură cu centrele apusene prin cele mai moderne mijloace, ceea ce nu e cazul cu Angora; iar pentru o nouă legătură de acest fel statele străine nu sunt de loc dispuse să facă cheltuielile necesare.

* * *

Orașul Fiume, pentru care a fost atâta vreme neînțelegere între Italia și Serbia, a fost în sfârșit luat în primire Duminecă în 16 Martie, de către Italia. Odată cu aceasta i s'a dat în faptuire contractului încheiat între Italia și Serbia și între amândouă aceste țări s'a instaurat pacea și bună înțelegerea.

* * *

Câți jidani sunt în diferitele țări. În Suedia și Norvegia la 7500 locuitori este 1 jidan; Spania are la 6200 locuitori 1 jidan; Anglia are la 800 locuitori 1 jidan; Franța are la 450 locuitori 1 jidan; Belgia are la 450 locuitori 1 jidan; Serbia are la 120 locuitori 1 jidan; Italia are la 80

locuitori 1 jidan; Rusia are la 76 locuitori 1 jidan; Germania are la 63 locuitori 1 jidan; Austria are la 23 locuitori 1 jidan; Turcia are la 21 locuitori 1 jidan; Ungaria are la 16 locuitori 1 jidan; Polonia are la 13 locuitori 1 jidan; iar *biata Tară Românească, scumpa noastră Tară, are 1 jidan la 7 locuitori.*

Cum stăm cu învățătura? La universitatea din Cernăuți în 1920 la drept au fost 547 jidani și 237 români; la filosofie 574 jidani și 174 români. La Universitatea din Iași în 1922—1923 la medicină au fost 831 jidani și 546 români; la farmacie 299 jidani și 97 români. La liceele din Basarabia în 1920 au fost 6302 jidani și 1535 români și ruși. La școlile mixte secundare din Basarabia au fost 1351 jidani și 690 români și ruși.

* * *

Convenția cu Ungaria. Comisia însărcinată cu rezolvarea problemelor de regulat în raport cu Ungaria și-a terminat lucrările. Sâmbătă s'a semnat la ministerul de externe convenția cu privire la restituții.

S'a rezolvat: Convențiunea datorțiilor și creanțelor, a asigurărilor, acordul comercial în care intră traficul fruntariei și micul trafic, convențiunea dublei impunerii, și protocolul privitor la bunurile din fostele comitate fracționate prin granița actuală.

A rămas hotărât ca plata celor 640 mii lei aur să fie efectuată în locomotive.

* * *

Catastrofa din Italia. La Amalfi au avut loc mari dislocări de pământ care au pricinuit pagube enorme și multe victime omenești.

Regele Italiei a plecat la locul catastrofei și trenul lui era cât peaci să fie prins de blocurile care se prăbușesc, dacă nu s'ar fi fost oprit la timp. Regele a continuat călătoria în automobil.

Sunt mai multe mii de morți și răniți.

* * *

Școlile iudovești din Satu-Mare cu ocazia unei anchete din săptămâna trecută au fost găsite într'un hal asiatic. În „sala de învățământ” s'a găsit murdărie neînchipuită... Elevi păduchioși, pardoseala putredă de murdărie omenească. S'a ordonat închiderea acestor cuiburi de boale.

* * *

Statua lui Avram Iancu. Având în vedere că la concursul ce s'a ținut și închis la 10 Ianuarie

a. c. pentru ofertele cu privire la Monumentul lui Avram Iancu, ce se va ridica la Cluj, artiștii care au prezentat lucrări, machetele lor nu au dat în gips ideia și dorința exprimată de Comitet, ca monumentul să reprezinte în totul pe Avram Iancu și evenimentele acelor vremi, Comitetul a hotărât ținerea unui nou concurs, pentru ziua de 15 Mai a. c.

* * *

Femeile turce au ținut o adunare importantă în urma căreia au trimis la Angora un memoriu, prin care cer desființarea poligamiei și instituirea unei legi asupra căsătoriei conform cerințelor civilizației moderne.

* * *

Republica Greciei s'a proclamat în adunarea parlamentului grecesc din 27 Martie.

Președintele Camerei a citit rezoluția proclamând destituirea dinastiei și expulzarea membrilor ei din Grecia, ștergerea naționalității lor grecești precum și confiscarea proprietăților dinastiei, întrucât provin din așezămintele statului grecesc, ale comunelor sau mănăstirilor, rezoluția interzice totodată de a se plăti vre-o despăgubire regelui și familiei sale.

Plebiscitul a fost fixat pe ziua de 13 Aprilie.

În momentul acela s'a auzit bubuitul tunurilor cari au tras o salvă de 21 focuri. Toți ofițerii și soldații prezenți și-au smuls coroanele de pe chipiuri și'n locul lor au prins cocarde republicane. Acelas lucru s'a făcut simultan în toate garnizoanele. Când vestea despre votul parlamentului s'a răspândit în oras, s'au format imediat cortegii populare cari și-au manifestat bucuria.

* * *

Califul dela Constantinopol (capul bisericii turcești), după ce a fost silit de guvern să părăsească Turcia, a plecat în Elveția și vrea să se așeze acolo. Hotărîrea guvernului i-s'a adus la cunoștință în cursul unei nopți, când a și fost silit să-și facă îndată bagajele și să plece în câteva ore.

Turcia s'a emancipat cu desăvârșire declarîndu-se republică.

* * *

Serbări pentru Avram Iancu. Implinindu-se în anul acesta 100 de ani dela nașterea lui Avram Iancu, Asociațiunea noastră din Sibiu a luat hotărîrea ca să serbeze în chip strălucit amintirea eroului nostru național. Locul serbă-

rilor va fi orășelul Câmpeni din munții apuseni, acolo unde Iancu a trăit și a luptat. Serbările se vor ținea în ziua de Sfântă Mărie.

Asociațiunea pentru a face ca icona și chipul lui Avram Iancu să trăiască și mai viu în mințile noastre, a însărcinat pe învățatul profesor universitar din Cluj, pe d-l Silviu Dragomir, ca să scrie o istorie a vieții și luptelor lui Avram Iancu. D-l Dragomir a adunat în scopul acesta foarte multe știri de prin bibliotecile și hrisoavele vechi din Viena și va scrie această istorie.

* * *

Morți de frig. 1035 copii morți de frig au fost găsiți pe străzile Moscovei, în timpul dela 10 Decembrie 1923 până la 25 Ianuarie 1924. S'au mai găsit și 3785 copii îmbolnăviți de frig.

* * *

Tut-Ank-Amon și mormântul său formează cea mai de seamă cucerire a arheologiei din zilele noastre. Publicațiile ilustrate străine au fost pline în ultimul timp cu reproducerile uimitoarelor bogății și curiozități descoperite în acea Vale a Regilor.

Profesorul egiptolog G. Roeder, care a explorat prin acele locuri și posedă în Muzeul Pelizeus din Hildesheim, de supt direcția sa, una din cele mai bogate colecțiuni de documente de artă și istorie egipteană, a oferit bucureștenilor, la Fundația Universitară Carol I-lui, în serile de 29 și 30 Martie, imaginea viu reproducă, prin ajutorul a 120 de proiecțiuni luminoase, a Egiptului de altă dată.

D. profesor Roeder, care a și sosit în Capitală, a ținut mai întâi conferința sa la Palatul Regal, în fața M. M. Lor și a A. A. Lor Regale.

Conferința și-o va ținea și în alte orase.

* * *

Soborul bisericii ortodoxe. Din Moscova se comunică că în ziua de 11 Maiu 1925 la Moscova se va aduna soborul (congresul) tuturor bisericilor ortodoxe din Răsărit care se va ocupa cu unificarea întregii biserici ortodoxe.

* * *

Serbare. Artistul Stănescu-Papa Idela Teatrului Național din Cluj a împlinit 30 de ani de când joacă teatru pe scenele românești și din prilejul acesta a fost călduros sărbătorit Marți seara. I s'au dat o mulțime de flori și o cunună de argint și i-au ținut vorbiri frumoase d-l Zaharie Bârsan directorul Teatrului, d-l Gheorghe

Dina, directorul Conservatorului, d-l Hodos Alexandru în numele gazetarilor, d-l Braborescu în numele artiștilor celorlalți ai teatrului și un student universitar.

* * *

Expoziție de vite. S'a hotărît că la toamnă să se țină în Cluj o mare expoziție de vite, la care ar fi să se adune vite din întreg Ardealul. Cu prilejul acestei expoziții vor ținea un congres și doctorii veterinari. Cu aranjarea expoziției au fost încredințați d-nii Tiberiu Cristea și Pavel Tofan, medicul veterinar al județului Cojocna.

* * *

Constantin Burdea, fost primar al Caransebesului, fost presedinte al Comunității de avere și deputat al graniței, devenit faimos prin politica sa guvernamentală maghiară, a răposat în Caransebes.

* * *

Propaganda comunistă. În ultimele zile s'au făcut la Varșovia și în alte orașe numeroase arestări și percheziții în legătură cu propaganda comunistă. La Lwov s'a descoperit comitetul central comunist, având ramificații în întreaga Polonie.

Printre arestați sunt și militari. S'a stabilit că mai multe documente importante și planuri au căzut în mâinile guvernului sovietic.

* * *

Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal și Bănat. oferă publicului cel mai bun plasament. În schimbul sumei de 2 lei, costul unui bilet, oricine poate câștiga 100,000 lei. Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal și Bănat oferă 5412 câștiguri în sumă globală de 500.000 lei, având câștiguri principale lde 100,000 lei, 50.000 lei, 25.000 lei 10 mii lei etc. Loteria se va trage irevocabil la 16 August 1924 în Cluj, în prezența autorităților și a publicului. Câștigurile sunt garantate.

Cine dorește să aibă un frumos câștig fără nici un risc, să comande bilete de Loterie pentru „Căminul Presei“ din Cluj. Comenzile se fac prin mandat postal, minimum costul a 10 bilete, la sediul Loteriei Sindicatului Presei Române, Cluj, Piața Unirii 29. Costul a zece bilete este 20 lei. Biletele se vor remite recomandat prin poștă.

CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți :

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaudu — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna“ II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupas — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericeii de Dr. I. Lupas — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. Memoriile Arhiepiscopului și Mitropolitului Andrei Șaguna 25.— Lei
11. „Pentru neam și lege“, predici împotriva sectarilor de Dr. G. Comșa — — — — — 35.— Lei
12. „Istoria Românilor“ de Dr. Ion Lupas — — — — — 50.— Lei
13. „Problema educației sexelor“ — 8.— Lei
14. „Femeia“ de Dr. C. Stanca — — 20.— Lei
15. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

Nr. 102—924.

3—3

CONCURS

Se publică concurs, cu termen de 30 zile de la întâia apariție în „Renașterea“, la postul de paroh al nouînființatei parohii TEIUS, recunoscută de Ministerul Cultelor sub Nr. 58,989 dela 19 Nov. 1923.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

leafa legală dela stat, iar din parohie venitele conscrise în coala B., între cari și prestația în natură de câte una ferdelă cucuruz dela fiecare familie, anual.

Se observă, că parohia a făcut demersuri să fie înzestrată cu pământul prevăzut de lege în legătură cu înfăptuirea Reformei Agrare; primind asigurări favorabile.

Reflectanții îndreptățiți la concurs își vor înainta cererile cu documentele de lipsă, în termenul fixat, subsemnatului oficiu protopopesc, iar petru a face cunostință cu credincioșii se vor prezenta în parohie, pe lângă observarea dispozițiilor §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii.

A i u d , la 22 Februarie 1924.

Oficiul protopopesc ort.-rom. al Aiudului în înțelegere cu comitetul parohial din Teius.

IOSIF POP, adm. prot.

Tipografia și Librăria Diecezană ARAD

Extras din catalog

3—5

Potir, cu pedestal din bronz, păharul din argint aurit à 1500.— și 2200.—; din argint curat și aurit à 7500.— și 8000.— Lei.

Linguriță la sf. cuminecătură din argint à 450.— din bronz aurit à 200.— Lei.

Disc din bronz aurit à 150.— Lei, din argint aurit 1000.— Lei.

Copie cu ascuțis de oțel à 260.— Lei.

Cutie pentru sf. cuminecătură la bolnavi, din bronz argintat 2000.— Lei.

Cutie pentru mir, burete, foarfeci, la sf. botez, din bronz argintat 2000.— Lei.

Cuțitaș pentru miruit, 120.— Lei.

Candele de argint de China sau Alpaca à 550.— și 800.— Lei.

Cădelnițe după ritul ortodox din bronz argintat à 1000.— și 1500.— Lei.

Cruci pe altar, sau portative, din lemn frumos lucrat à 50.— Lei, din argint de China cu Domnul Christos gravat în cruce și cu decururi, bucata à 1400.—, iar din bronz argintat 550.— Lei.

Litier din argint de China à 3500.— și 4500.— L.

- Tavă* pentru anaforă, dela 400.— Lei în sus.
Burete presat (pentru antimis) à 15.— Lei.
Unellele de bronz pentru prapori, 600.— Lei.
Cruce pentru molitvelnic din argint de China 500.— Lei, iar din aramă argintat à 180.— Lei.
Steluță din bronz aurit 150.— Lei, iar din argint aurit 280.— Lei.
Pristornic (sigil pentru sfintele prescuri) din lemn de teiu, bucata 25.— Lei.
Cană pentru încălzit apa (pentru căldură — teplota) din bronz argintat, 80.— și 100.— Lei.
Vase pentru apă și vin cu tavă din bronz argintat 1400.— Lei.
Vase de sticlă pentru apă și vin, cu tavă din zink, cu 150.— Lei, iar cu tavă de cristal 230.— Lei.
Vas pentru miruit din bronz argintat, provăzut cu cuțitas à 550.— Lei.
Ornate (odăjdii) bisericesti în toate execuțiile dela 4500.— Lei în sus. La cerere servim modele.
Sfihare pentru preoți, din giolgi (pânză albă) dela 800.— Lei în sus; din brocat după înțelegere.
Prapori în toate mărimile și culorile dorite, bucata dela 2500.— Lei în sus. La cerere servim modele.
Acoperitoare pentru analogion (Tetrapod) din brocat, plūs, mătase, dela 1000.— Lei în sus.
Perdea la ușile împărătești. Prețul după material (plūs, catifea, brocat, damast) și după mărime.
Chivot, Ripizi de lemn, Feșnice.
Potcapii din catifea à 150.— Lei.
Brâne preoțești în toate culorile à 600.— Lei metrul.
Prâznicare, execuție foarte frumoasă, pictate pe lemn de teiu, sau pe tinichea cu 150.— Lei.
Clopoțele pentru altar dela 400.— Lei în sus.
Icoane sfinte pictate în oleu pe pânză în orice mărime.
Mormântul Domnului pictat pe pânză frumos și montat, dela 1500.— Lei în sus.
Sfihare pentru ministranți, din giolgi, dela 400.— Lei în sus, iar din brocat după înțelegere.
Căciuli pentru preoți dela 150.— Lei în sus.

Nr. 141—924.

2-3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh al doilea, dela biserica „Sfântul Nicolac” din Câmpeni, subsemnatul oficiu în conțelegere cu comitetul parohial escrie concurs.

Reflectanții își vor înainta cererile, instruite conform normelor în vigoare, subsemnatului oficiu, în termen de 30 de zile dela prima publicare în „Renasterea”; și se vor prezenta înaintea credincioșilor spre a-si arătat desteritatea în cântări, în cuvântări bisericesti, eventual și în celebrarea serviciilor divine.

Dela reflectanți să recere cualificatia pentru parohiile de clasa primă.

Venitele preoțești sunt cele fasonate în coala B, pentru întregirea dela stat.

Până la 1 August a. c. jumătate din venitele stolari se dau preotesei văduve.

Oficiul protopresbiteral ort. român.
 Câmpeni, 4/17 Martie 1924.

IOSIF GOMBOS
 protopresbiter

Imprimare Oficiale

In atențiunea oficiilor protopopești
 și parohiale

Toate imprimarele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depositate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRARIA

„Cartea Românească” S. A.

Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.

Expediția se face cu ramburs.

P. O. public este rugat, să-si facă comanda de sărbători cât se poate de timpuriu. Comanda făcută în timpul ultim, eventual nu aiajng la vreme.